

台灣著名雕刻家 朱銘創作養生

訪談錄

撰文：張綺霞 ellacheung@hkej.com

朱銘與香港，緣分不淺，八十年代初，他在香港展出「太極」系列，吸引國際媒體目光，建立知名度。後來獲邀在香港不同地方展出作品，如中環交易廣場的《太極》，中銀大廈的《和諧共處》和中文大學圖書館的《仲門》，其充滿神韻的造型、深刻的斧鑿痕跡，都成為港人的集體記憶。

早前他再次來港，接受亞洲協會頒發的「亞洲藝術創變者大獎」。作為藝術家，他不重複過去成功的經驗，力求創新。早年的「鄉土」系列在台灣大有迴響，他卻轉而探索「太極」系列，在國際打響名堂後，又轉向「人間」系列。今年80歲的他，依然孜孜不倦地創作，把工作當成最佳的養生法。



▲早前朱銘應邀來港，分享自己多年來的創作歷程及心得。
(亞洲協會香港中心圖片)



▼1997年，朱銘在法國巴黎梵登廣場與自己的作品合影。
(朱銘美術館圖片)



朱銘小檔案

原名：朱川泰 | 出生年份：1938
出生地點：台灣新竹州苗栗鄉



▲朱銘如今仍在持續創作「人間」系列，圖為他2006年創作的銅雕《裙的故事》。
(朱銘美術館圖片)

上月在亞洲協會面對着中區景色的露台上，4個當代藝術家獲大會宣布得獎，當中打扮最簡便是戴着招牌鴨舌帽、穿着牛仔褲的朱銘。在此之前，他去看過香港各處所擺放的作品，如在香港文化中心外的《排隊》，他認為每一件作品擺放的位置都很好，因為周遭都有很多人在轉。「我刻的是人間，跟一般生活比較接近，作品放在人間就對了。」

1938年出生，朱銘自少年就開始與雕刻結緣。他出生在窮苦家庭，在家中排行第十一，很早就放棄學業出來工作，幫補家計。15歲那年，鎮上媽祖廟正準備翻修，於是父親安排他跟當地著名雕刻師李金川學藝，成為他第一個藝術啟蒙。李金川告訴他，要把工作做好，除了有雕刻技巧，更要懂得畫草圖、設計自己的樣式，於是白天雕刻晚上學畫，打下穩固基礎。

決心要當藝術家

帶着濃重的台語腔，他說起那段日子，總覺得快樂。雖然每天都是刻廟宇宗教圖像，卻愈刻愈喜歡，開始想做點不同的東西。不滿足於平面浮雕，他主動要尋求師父教刻立體雕塑。掌握了以後，又問自己刻的東西能否更進一步，辦展覽去展示？師父說，「不可以，只有藝術家才能展覽。」這是他心裏就暗下決定，自己要當個藝術家。

滿師以後，他在不同地方做過雕刻師傅，在1959年回到老家，在家門前搭棚建了個小工場，招收徒弟自己接工作，後來更從小竹棚變工廠，靠木工賺錢娶妻，養家活兒。後來卻生意失敗，打回原形，也讓他理解到，自己不適合成為生意人。雖然事業不穩定，他在閒暇時總愛雕些自己喜愛的作品，沒有放棄夢想。「我一邊做外銷的東西維持生活，一邊自己研究不同東西，借來照相機拍羅拍狗拍牛，看着照片刻，把作品寄去官辦全省美展，得到特獎第三名，但後來我想，我不是要名次，我要進步，要當藝術家。」

他聽人家說，有一個知名的雕塑家叫楊英風，作品很好，於是便想拜他為師。「我要找他不容易，人家連介紹都不敢介

紹，怕蘭笑話，因為我連國小都沒有念完。」他東拜託西拜託，才打聽到楊老師的地址，拿着作品主動登門冒昧拜訪，對方很客氣地邀請他進屋，他馬上滔滔不絕，傾訴自己對創作的熱愛。「一進門，就一直跟他說我的夢想，他請我進去，泡茶給我，最後說了一句，現在的社會怎麼會有這樣的人？」(笑)他身邊很多藝術學院出來的學生，都愛學不學的，因為他們得到學習機會太容易，不珍惜，聊一聊就跑掉，隔一個月再來。我不是，很有誠意。他問我，想要聽多久，我說，一輩子！他更感動，就答應了。」說到這，他眼睛笑瞇成線。

用計算展出作品

拜師時，他已經30歲，是4個孩子的父親，仍要兼顧生計，於是白天去老師家練習，傍晚回家陪家人吃飯，然後就開始修整繫列的作品，也自己做創作實驗。如此一學就是8年，慢慢建立自己融合傳統與現代的雕塑風格。「他跟我說，你要能夠體現神韻的方式把主題表現出來。」

朱銘說，當時他遇到一個問題：「我在老

師建議下研習太極，從中有不少領悟，隨後創作出現形態更簡化、文化精神更突出的「太極」系列。在這系列中，人物的形態都更趨幾何立方，簡單有力，帶出太極招式剛柔並重的神韻。而這系列的作品也更趨龐大，朱銘突破過去木材的限制，先用發膠堆砌切割，再倒模成銅雕，令那大刀闊斧的寫意力量更有效傳達；作品充滿氣勢，一推出就獲不少正面迴響。



▲朱銘把太極推手演化成「太極」，圖為放在朱銘美術館大廳廣場的作品。



▲朱銘也有平面的水墨創作，充滿意趣，圖為畫於一九八八年的「人間」。(朱銘美術館圖片)

望能有更大突破。

「這是地方性的東西，例如刻關公，中國人才會感動，外國人看不懂。要達到國際性，是造型也是美學的問題。」他在老師建議下研習太極，從中有不少領悟，隨後創作出現形態更簡化、文化精神更突出的「太極」系列。在這系列中，人物的形態都更趨幾何立方，簡單有力，帶出太極招式剛柔並重的神韻。而這系列的作品也更趨龐大，朱銘突破過去木材的限制，先用發膠堆砌切割，再倒模成銅雕，令那大刀闊斧的寫意力量更有效傳達；作品充滿氣勢，一推出就獲不少正面迴響。

活着不遺憾方法

雖然已經在台灣有相當地位，但朱銘一直想往外闖，1977年，他首次出國在日本東京展出「太極」系列，大受歡迎。八十年代他更隻身到美國紐約，在小車庫創作，並到處拜訪畫廊自萬，最後獲得當地藏家青睞。然而在「太極」系列於國際藝術市場建立名氣的同時，他卻開始另一系列的創作。「這系列有限制，再刻下去就覺得在重複，愈刻愈不喜歡，就想要改變，開一個能包含太極卻不只有太極的系列，於是就叫『人間』。」

在這系列中，他作出更多不同材質嘗試，如海棉倒模的銅雕、不鏽鋼雕塑、陶塑等。在2000年，朱銘宣布「太極」系列的完結，然而他卻不滿足於這次的成績，希

了，什麼都是人間，刻100年也刻不完。」無論是遊客、三姑六婆、軍人、運動員，不同的題材也可以成為創作的一部分，一直至今。想雕未雕的題材，還有許多。「還是繼續在做，活着就不會有遺憾。」

在這個系列中，他更熟練地以快刀法創作：「創作更開闊自由，又快，瞬間就可以做好。磨太久到最後，那個衝動熱情都會淡掉。我不刻石頭就是這個道理。」

採納快刀法，也是出自其主張：「藝術創作不是『學習』，而是去掉學習歸回本真的『修行』。」把以前學的記在腦中，做出來的作品像誰，你自己又在那裏？」他笑言：「學了這麼多年，審美的包袱太多，最後會限制自己的形式表現。『快刀』就是讓思想來不及干擾我的創作，還沒去想就已經下三刀了。」習慣後，每天的工作就如洗臉刷牙一樣自然。怎麼做都是你的風格。」每個人生天性個性不一樣，本身就是很強的風格，「藝術」就是要這個！」

他表示，能做到這一點不易，最重要的是培養好自己的「本性」。而如今他已經能輕易進入造境，隨時可以創作。「只是跟隨自己的生活步伐，累了不刻，想喝茶就喝茶，想刻就繼續。」他眼中閃着神采，如當年那個單純地堅持藝術夢的小孩子。他笑言，自己活到這個歲數，身體還算不錯，「我覺得是因為勤勞，人身體要健康一定要動，萬千不能停。」不斷創作，正是他保持活力的養生之道。



▲亞洲協會香港中心幾位負責人與今年「亞洲藝術創變者大獎」的4位得主合照，右三是朱銘。
(亞洲協會香港中心圖片)



▲1989年朱銘(前)應呂聿銘(後)邀請在中國銀行大樓設置作品《和諧共處》，圖為兩人當年的工作照。
(朱銘美術館圖片)

朱銘成名多年，但每天維持簡單生活，心情愉快，笑言自己用古代的方式生活。「現在人類的生活像機器一樣，每天都一樣，每天大家都期待要命，弄一個家庭又帶來各種問題，很大的開銷，不賺錢沒辦法。我覺得以前那種生活方式比較適合人性，現在不是人控制機器，而是機器控制人。」

他年輕時在通霄鎮的觀樂戲院旁成立自己的海洋雕刻社。
(朱銘美術館圖片)

